

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak:

Hely ben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
1/2 évre	3 K.	1/2 évre	4.50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9.— K.
1 évre	12 K.	1 évre	18.— K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.

TELEFON 208

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjazás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfelfelügyelő: Baranyay Lajos.

Demokrata város.

Demokrata városokat akar Vázsonyi az egész országban. A csőd körül álló főváros receptje szerint akarja látni ez az önmagát koronázatlan királynak képzelő demokrata. Hatalmi kéjelgésében gusztusa szerint akarná átgyúrní a jó magyar városokat. Az ősi Székesfehérvárfőt is tehát demokrata klikket szeretne a polgárság nyakába ültetni. Nem elégszik meg azzal, hogy a fővárosnak korlátlan ura, hanem már a többi magyar városokra is kivetette hálóját és azokat is demokratává akarja tenni.

Mi nem a csillogó frázisait és a szóvirágait nézzük, hanem azt, hogy mit csinált eddig Vázsonyiék demokráciája. Amit a magyar városoknak ígér, az szívárvány, amit Budapestnek adott, az már szomorú valóság. Vázsonyi husz esztendeje a főváros koronázatlan királya. Megszéfvette a kerületi klikkét s jaj volt annak, ki tédertfejet nem hajtott előtte. Ha városi állásra pályáztál, hiába volt a legjobb erőképzettséged, ha Vázsonyi nem támogatott, megbuktál a választáson. Lehetett nagyszerű tanítói okleveled és kitünő működési bizonyítványod, ha Vázsonyi nem látta benned a jövőendő demokratát, véged volt. Ki növesztette meg annyira a klikkek hatalmát, hogy városi állásokat mind a maguk embeberével töltsek meg? Nem Vázsonyi volt-e az, kinek demokrata uralkodása alatt 34 millióra emelkedett a főváros évi deficitje? „Demokrata uralom” ez volt a cím, de igazában milliomos virilisták kormányozták a fővárost és Vázsonyi, a demokrata, kénytelen volt úgy táncolni, ahogy a nagykereskedők, bankárok, nagymészarosok füttyűttek, ha csak nem akarta veszélyeztetni a saját uralmát.

A milliomosok nem bánták, ha Vázsonyi a vezér s a demokrácia az uralkodó planéta

ASSZONYOK, ÉRTSÜNK SZÓT.

Garmadával jön a levél s ki-ki elmondja mondókáját a Fejérmegyei Napló komoly felhívásáról, hogy takarékoskodjunk a főszerkesztőség, mert különben nem lesz elég az eleségünk. Felbörül a egész háromeres küzdelmünk s a kizárhatatlansággal kiüti az ellenség a magyar katona kezéből a fegyvert. Asszonyok írják a leveleket. Szegény asszonyok. Lisztjegyű asszonyok. Hadsegélyes asszonyok. Még jobban takarékoskodjunk? Hiszen már eddig is sokszor napokon át nem volt kenyérünk! Eddig is koplaltunk már eleget. Néma türelssel tudunk szenvedni, csak az fáj, hogy másoknak, a szomszédoknak bőven van, a harmadik lisztet rendelkezik s mégis lisztjegyű.

Igy szól a panaszlevelek legtöbbször. Valamennyire közös válaszul azt mondják, hogy ez nincs rendjén. Nincs rendjén, hogy egyiknek nélkülöznie kell, a másiknak meg bőven jut. Csunya visszaélés, ha valaki a drága lisztnek tulajdonosa és mégis igénybe veszi a hatósági lisztjegyet. Hazadúló, aki a mostani súlyos napokban is pazarló. Ha azonban valaki ilyesmikről tud, miért nem jelenti fel a hatóságnak, hiszen ez most hazafias kötelesség. A levélírók erre is megfelelnek. Félnék a nyelvoektől, a boszútól, a haragtól, talán még verést is kapnának miatta. Farsa és gyávaság. Hiszen a felszentelt nevet nem szokták kiplakáttörni. Egyébként pedig százegegyedszer ismételjék: ha bármint figyelmeztetés történik az újság útján, miért azok veszik magukra, akikre nem tartozik. Akik már ugys koplálnak és takarékoskodnak. Azoknak szól a figyelmeztetés, akik még nem teszik. Tegyétek meg azok is.

a városházán, legalább ezek fedezték a milliomosok nem mindig kóser ületeit. A keresztény kisembereknek, akik pedig a fővárosi lakosság nagy többségét teszik, nem volt szavuk a városházán.

Annak a Vázsonyinak, aki a fővárosban ezt a klikkuralmat csinálta, nincs joga a magyar városok elé állania és azt kívánni tőlük, hogy azok is a fővárosi demokrata-mintára szervezkedjenek. Elég szerencsétlenség az Magyarországon, hogy a szíve pudvás, mert megőrölte a demokrata szű; ne akarja most Vázsonyi az életérős városokat is megmételtyezni azzal, hogy a demokraták uralmát akarja mindenütt biztosítani. Mert a városok keresztény eleme sohasem fogadja be Vázsonyi ő vezérségét és sohasem fogja utánozni a hirhegt fővárosi demokrata garázdálkodást.

Hogy Vázsonyi felkínálja magát a magyar népek, ez inkább szatira, mint komolyan vehető gondolat. A magyar népek vannak politikai vezérei és Vázsonyi az ő demokráciával olyan messzre van a mi népüktől, mint Makó Jeruzsálemtől.

A csecsemővédő egyesületekről.

Most, amikor a szűnni nem akaró világháború rombolását nap nap után jobban és jobban tapasztaljuk, mindannyian érezzük, hogy a mi egész nemzeti életünk veszedelemben forog. A Kárpátok falvait lerombolta az ellenség, hazánk déli részét Erdélygel együtt az antánt el akarja tőlünk rabolni, legjobbjaink a harcra érezték, (körülöttünk élő ellenségeink pedig erősen fölkapkodtak) s a rettenetes nemzeti vérnyelés még most is tart, s mire a háboru véget ér — ki tudja hányan maradnak? Bizonyára nem én vagyok az egyedüli, akit e kérdés erősen nyugtalanít. De nem is lehet ettől az égetően fontos kérdéstől szabadulni. Hiába próbálja valaki e kérdés előtt személt befogni, az erőszakosan lezárt szempillák is keresztül tör ez a kérdés: mi lesz nemzetünkkel a háboru után? Hiába akarjuk e kérdés elől füleinket befogni, az elesett hősök halálhőrgése, az özvegyen és árván maradt sok százezreknek sirása és keserű panasz folyton megismétli hozzánk a kérdést: mi lesz velünk a háboru után?

Végzetes bajnak tartanám, ha a fontos kérdés elől ki akarnánk térni. vagy ha

ebben a nehéz kérdésben nem mernénk, vagy nem akarnánk tisztán látni. A nagy nemzeti vérvesztés, amely a háboru előtt a kivándorlással kezdődött s a háboru alatt a harcra éreztetett özönvíz módjára folytatódott, nagyon legyengített bennünket, de még nem annyira, hogy kétségbe kellene esnünk nemzeti jövőnk fölött. Ki kell adni és azután minden erővel meg kell valósítani. A biztosan gyógyító jelszót: több embert, sok embert! Legfontosabb kérdés legyen ma: a magyarság megszaporításának problémája, átkozott legyen ma: Maltus minden követője. A nemzet legnagyobb jótévedője az lesz, aki a „több ember” problémát a leg-sikeresebben tudja megoldani.

Szerény véleményem szerint e célból kétféle eszköz igénybe vétele lesz szükséges. Először erkölcsi eszközre van szükség. Idejekorán kellő okossággal és körültekintéssel oktassuk ki a népet, hogy ha valaha, úgy most Isten es nemzetünk iránti kötelesség a gyermekáldástól nemcsak nem félni, hanem a szülőknek egyenesen kötelességük a gyermekáldást Isten legnagyobb áldásának tekinteni és elfogadni; amíg meg nem fogja érteni minden családtagja és családanya, hogy a gyermekáldás előmozdítása ma nemcsak erkölcsi, hanem egyúttal a legszenélyesebb nemzeti kötelesség is, addig a nemzeti jövőnk kérdése mindig veszélyben fog forogni! E téren a legelőbbet kell tennie a papságnak, annak kezeibe vannak letéve a különféle vallási és társadalmi egyesületek. Ezek révén kell most ezt a remegve feltett nemzeti jobb jövőt előkészíteni. Különben minden káth. egyesületünk oka lesz a fenyegető nemzeti katasztrófa siettetésének.

A második segítő és mentő eszköz a kormány és a társadalom kezében van. Sürgősen és erőlyesen avatkozik bele e kérdés megoldásába a kormányhatalom és pedig két irányban: Tegye meg azonnal a praeventív intézkedést és tiltsa el a gyermekáldás megakadályozását célzó összes titkos eszközök gyártását, forgalomba hozását, terjesztését. Mert amíg ezeket a titkos szereket is tovább is gyártják és terjesztik (főleg a szülésznek), addig a csecsemővédő egyesületek kongani fognak az ürességtől, mert csak berendezett ágyaik lesznek gyermekek nélkül. Előbb csecsemők kellene, s csak azután: csecsemővédő intézmények. Tartsa a kormányhatóság leg-

szentebb kötelességeink: „az országos cseceemővédő egyesületek” felállítását és hathatós pártolását. A társadalom kész örömmel segítségére lesz a népművelő munkában, de ne várja tőle, hogy a fönttartással járó roppant nagy anyagi terhek viselését is vállalja, hanem elégedjék meg, ha a társadalom a fönttartás erkölcsi részére vállalkozik.

Ha majd látni fogjuk a kormányhatóság oly irányú erélyes tevékenységét, csak akkor lehetünk nyugodtak nemzetünk jövőjét illetően, addig zörgésünk a nehéz ajtókon, ki hol éri és talán majd fölbredeknek mindazok, akiknek lsten után kezükbe van nemzetünk jövője.

Csöngedy Gyula.

A városi közéletmezés forgalma.

Székesfehérvár közéletmezési forgalmának nagyságáról és jövedelmezéséről az alábbi kimutatásban nyerünk felvilágosítást:

Kimutatás a közéletmezési ügy osztály 1917. január 1. 1917. március 31-ig való forgalmáról: árukézelte értéke 1917. január 1-én 192925-21 K, érkezett áru értéke 451255-70 K, kiadott áru értéke 563175-50 K, áruforgalom 1014431-20 K.

Március hó 31-ki leltár szerint árukézelte értéke 135940-56 K.

Pénzforgalmunk: készlet január 1-én, 92931-22 K, összes bevételek, 51571-22 K, kiadások, 143784-85 K, pénztári összforrgalmunk, 195356-07 K, pénztárkészletünk március hó 31-én 717-59 K, adások állománya a tudoldali kimutatás szerint 133282-09 K, hitelezők 133105-84 K.

A déltől üzlet árusításának kimutatása: kiadott áruk értéke fenti időszak alatt, 208668-18 K, Erre március 31-én, 2043-02 K, tartozott.

A Közgazdasági Bank és Takarékpénztár létesített folyószámlán a fenti 3 hónap alatt c. a. 1.000.000 koronát forgalmaztunk. A fizetési kötelezettség pontos betarthatása végett ez intézett 2000.000 korona hitelt szavazott meg, ez összeget azonban ez ideig csak igen kis mértékben vették igénybe. Ez idő szerinti a követelési valuta március 31. tőkében, 75997 K. 32 fillér.

Adások részletezése: Közgazdasági Bank 75997-32 K, lisztelosztó Pollák H. 33849-16 K, (ápr. bef.) Haditermény fügére előleg 14000 K, detail üzlet 2043-02 K, kisebb adások 7693-30 K, összesen: 133282-89 K.

Hitelezők részletezése: Haditermény R. T. 82526-01 K, Akóts János 24371-18 K, Város és Községfejlesztő R. T. 18531-65 K, kisebb hitelezők 8677 K, összesen: 133105-84 K.

A közéletmezés munkáját dr. Kerekes Lajos főjegyző végzi, a könyvelést Rác Miklós, Braun Lajos mint ellenőr működik.

Hervadt tulipán, örök árvalányhaj.

Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök könyve.

Prohászka Ottokár most megjelent könyvének nem kell ajánlás. Igéinek, eszméinek, gyönyörű gondolatainak, nagy művészetének bámulói vannak. Pusztá nevének is klasszikus csengése van. Új könyve telve mindama szépségekkel, amelyek eddig is megkülönböztették és a magyar irodalom leghetőségesebb műveiként avatták.

Hervadt tulipán, örök árvalányhaj Prohászka püspök elméjének legjavát adja. Különös szenzációja ennek a könyvnek a püspök magyarságának gyönyörű megnyilatkozása. A mai háborus mizériák legsúlyosabb problémáit érinti fölényes, határozott írókészségével, a magyar bajokat szívvel kitapintó éleslátásával. Cikkeinek nem nagyterjedelmű, de épen rövidség miatt világosan előtérbe lépő körvonalai mindenütt a legelőtőbb magyar betegeket sorolják fel azokat a bajokat, betegségeket, vizsátságokat, amelyek épen a háború áldatlan nyomorúságai ként jelentkeznek. A dr. Prohászka Ottokár ragyogó magyarságának fényes tanubizonyosága ez a könyv.

Magyar vonatkozású dolgain kívül poétikus írásai is szöhozz jutnak, s azokban a stílművészség, a ragyogó toll, daloló szavu nagy író lép elénk. A régi tündöklést látjuk, a régi művészség áll teljes fegyverzetben, ki a költészet szépségeinek jártékosa. Ugy érezzük, hogy költő írta ezt a könyvet, a hitnek, a harmonikus életnek, a zavartalan teljes szépségű életnek költője.

Dr. Prohászka Ottokár művészen kiállított könyvét a *Nemzedékek* új irodalmi vállalat adta ki. Csak önmagát tisztelte meg, amikor ezzel a szaranyas szavu, nagy tehetséggel jelentkezett először a nyilvánosság előtt. A *Hervadt tulipán, örök árvalányhaj* ára 1 K. Megrendelhető Szombathelyen, Martineum könyvkereskedésben.

HIREK.

Májusi ájtatosság a ferenciek templomában. A szép májusi ájtatosságok április 30-án kezdődnek hétfőn este 6 órakor bevezető szentbeszéddel, s azt dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök fogja tartani, utána pedig a legméltóságosabb Oltárszentség kitétele-mellett litánia. Május hó 1-től 31-ig bezárólag naponta reggel 8 órakor szentmise, s az alatt a hívek a diésőség s szent olvasót imádkoznak. Vasárnap, szerda és szombati napokon este 6 órakor májusi szent beszéd, s azok megtartására a zárdafönőség a városi papságot kérte föl. A hét többi napján este 6 órakor szentolvasó litániával és áldással. Május 4-én, mint a hónap első péntekén a Jézus szent Szive ájtatosság miatt, ugyszinten május 14, 15. és 16-án a keresztjáró körmenet miatt a májusi szentmise kivételesen reggel 9 órakor lesz megtartva. Május 31-én este 6 órakor befejező szentbeszéd, litánia és Te Deum. A kedves és megható májusi ájtatosságokra a katolikus hívek figyelmét különösen felhívjuk. Ez ájtatosság minden évben a leglátogatottabb szokóit lenni, az idén még inkább ilyen lesz; biztosra vesszük.

A polgármester felhatalmazása. A kormány felhatalmazta Székesfehérvár polgármesterét, a népszámlálás lebonyolítására bárkit kirendelhet. Nálunk e munka elvégzése semmi különösebb nehézségekre nem ütközik.

Közgyűlés a vármegyénél. Fejérvármegye törvényhatósága Székesfehérvárott május hó 7-én délelőtt 10 órakor negyedik közgyűlést tart, s annak főbb tárgyszorzata a következő: Főispán jelentés a román betörés által otthonát elhagyott erdélyi menekültek ügyében. — Pénzügyminiszteri rendelet a jövedelmi vagyon és hadi nyereségadó tárgyalás tárgyában bizottság megalakítása. — Az orosz betörés következtében feloldott felvidéki kárpáti falvak újraépítésére felajánlott adomány folyósítása. — A vármegyei tisztviselők részére megszavazott működési pótlék fedezetének kijelölése. — A 186 pontból álló tárgyszorzat tulajdonképpen a vármegye községeinek számadásaitól és különböző kérelmeiből áll.

Az Oltáregylet szokásos sz. miséjét Steiner püspökért máj. 1-én (kedden) 8 órakor tartja a szemináriumi templomban. A választmányi ülés kedden d. u. 4 órakor lesz öt óra helyett.

Végkiüzelmünk egy szebb jövőért. Dr. Kerekes Lajos főjegyző, a város közéletmezésének elnöke e címen gyönyörű cikket írt Székesfehérvár közönségéhez, s abban a nagy takarékoságra hív fel mindenkit. A cikket egész terjedelmében a hétfői számban közöljük.

A vármegyei központi választmány ülése. Fejérvármegye központi választmánya szombaton délelőtt ülést tartott dr. Balassa Sándor főjegyző elnökelete alatt s azon a szokásos ügyeket intézte el.

Kenyer helyett babot együnk. Köztudomásu, hogy a lisztel nagyon szűkösnek kell bannunk, mert különben a legnagyobb zavaroknak nézünk eléje. A kenyeret kitűnően lehet pótolni a babbal. Tapértéke csaknem a kenyérével egyenlő. Sösziben elkeszítve, vagy megpirítva különösen a gyermekek táplálkozására felette alkalmas és a közönség figyelmét nyomatékosan felhívjuk reá.

Emlékeztető. A zeneiskola XXIII. nagyszabású és jótékony célt szolgáló hangversenyt e hó 29-én, vasárnap délután 5 órakor tartja a főgimnázium dísztermében. Az 1 koronás belépőjegyek Krausz Verona Náadorutcai tőzsdejében és a hangversenyt megelőzőleg a helyszínen felállított pénztárnál válthatók.

Gazdaköri közgyűlés. Május hó 13. napján délelőtt fél 11. órakor a város ház tanácstermében gazdaköri közgyűlés lesz s annak tárgyszorzata a következő: Előnöki jelentés. Jegyzői jelentés. Az 1916 évi zarzamadás megvizsgálás és számvizsgálóknak felmentés megadása. A kisorsolás folytán kilépő választmányi tagok 13 részre választása. A számvizsgáló bizott sága egy évre megválasztása. Esetleges indítványok.

Megváltoztattak a kiörítés rendjét. A szokatlanul abnormis időjárás közvetlen károkat nem okozott, ugyan a természetben, mindazonáltal lényeges eltolódást idézett elő az aratas időpontjában és ezért a rendelkezésünkre álló gabonakészleteknek a tervezetnél hosszabb ideig kell elégségeseknek lenniök. Az Országos Közéletmezési Hivatal ennél fogva akképen intézkedett, — hogy a Haditerménytársasággal szerződött összes malomok a mai napról kezdődően a kiörlést a következő módon szigorítsák: Tészataliszából az eddigi 15, főzölisliből 10, kenyérlisztból pedig 65 százalék állítandó elő, ugy, hogy a kitermelt korpa mennyisége 8 százalékra száll alá. A egyminőségű rozslisztból .90 százalékot kell kitermelni az eddigi 86 százalék helyett, és ez szintén a kitermelt korpa mennyiségének rovására fog történni.

A gazdáknak kell gondoskodni a zöldségvetőmagról. Székesfehérvár város törvényhatóságához is megérkezett a földmívelésügyi miniszter rendelete s az utasítja a törvényhatóságot, hogy utasítsák a gazdákat, hogy az idén gondoskodjanak maguk a zöldségvetőmagról, mert ebben az egész országban nagy hiány mutatkozik. A zöldségtermelőknak ezidén tehát nem szabad minden zöldséget a fogyasztás fedezésére fordítaniok, hanem még kell hagyni éppen annyit, hogy a zöldség megérjen és az így nyert vetőmagot kell felhasználniok a jövő esztendő tavaszi vetésnél.

Az **APOLLO** színház

legközelebbi szenzációs újdonsága a

Királytigris III.

Jimmy Valentin III-ik kalandja: A frakkos haramia.

A cimszerepben:

Robert Warwick.

— **Kérem** A Székesfehérvári Kiskereskedők társulata választmányánál f. hó 25 én tartott üléséből kifolyólag felkéri a helybeli tagtársakat és az összes kereskedőket, hogy üzleteiket május hó 1 én délelőtt 10 órától másnap reggelig zárva tartassák.

— **Csak egy pár cipőt lehet venni** A Cipőközpont figyelmezteti a fogyasztóközönseget és a kereskedőket az 1916. évi IX. tc. rendelkezéseire, amely szerint az, aki nyereszkesedés céljából közzük segéti cikket, anélkül, hogy annak forgalombahozatalával üzletszerűen foglalkoznék, saját házi szükségleteire aránytalanul meghaladó mennyiségben beszerez, vétséget követ el, s annak büntetése két évig terjedhető fogság és 2000 koronaig terjedhető pénzbüntetés.

— **Mennyit kereshet a zöldség-termelő?** Egy katasztrális föld tiszta jövedelme karfiolnál 16.000, paprikánál 14.400, korai káposztánál 12.800, hagymánál, tormánál 11.520, bimbós kelnél 10.000, tök nél, keltkáposztánál, borsónál 9600, ugorkánál, téliretelknél 8000 kor. stb. Legkevésbéet a spenót és a fejes saláta hoz, mivel ezekből kat. holdanként 4800 kor. hozható ki. Ugyancsak érdemes tehát vele foglalkozni.

— **Uj hadisegélybélyeg és a rétek bevonása.** A hivatalos lap kereskedelmi miniszteri rendelettel közöl, s az szerint az ajánlott postaküldemények bérmentesítésére új 40. illetve 42 filléres postai hadisegélybélyeget hoznak forgalomba. Együttal az eddigi forgalomban volt régi kiadású hadisegélybélyegek, levelezőlapok, zart és válaszos levelezőlapok árusítását május végével megszüntetik.

— **Rövid hírek.**

Olcós hús. Csütörtökön a hatósági husszékben marhahús kerül kimerés alá. Egy kilogram ára 4 korona. — Ne tessék megörülni, nem nálunk van, Szombathelyen. Miért nincs nálunk is? Tudja ki.

Csütörtökön is lehet csomagot feladni. A csütörtöki napra megállapított csomagfelvételi korlátozás megszűnt. Ezután a postai csomagok csütörtökön is oly módon és oly terjedelemben adhatók postára, mint más köznapokon.

Maximálni fogják a hagymát. A földművelésügyi kormány tárgyalásokat folytat a hagyma ármaximálás ügyében. A hagyma maximális ára — hir szerint — 65 korona lesz. A terv az, hogy az ármaximálásával együtt rekvirálni is fogják a hagymát a kiszedésnél éppen úgy, mint a gabonát, azzal a különbséggel, hogy a termelő köteles az átvételeig megörizni.

Akinek nyolc fia eszett. Csizmadia Pál orosházi lakosnak tizenhárom fia küzdött a harcúterén. A tizenhárom fia közül nyolc már hősi halált halt. A király Csizmadia Pálnak monogramjával diszített ezüst órát küldött ajándékba.

A szocialista mozgalmak és a béke.

Az orosz szocialisták magatartása kétszínű.

A béke ügye lassan halad előre.

Az orosz ideiglenes kormány elhatározta, hogy az ententének jegyzékét küld s abban részletesen körvonalazza a háború és a béke kérdésében elfoglalt álláspontját. Ugyátszik, hogy ez az első komoly lépés, az orosz politika önállósága felé. Az utóbbi idők eseményei leszoktattak a vérmes optimizmusról, de abból a tényből, hogy az orosz ideiglenes kormány jegyzékét küld az ententének, amelynek konferencián távollétével tüntet, felogósi annak a feltervésére, hogy Miljukovék: vegre is megdolgoztak a szocialisták, a munkások és a katonák. Vegre van remény, hogy elhagyjuk hogy a monarchia és Németország ismételt bekés hangja kijelentései, a semleges államok szocialistáinak hősi erőfeszítései nem maradtak eredmény nélkül.

Az orosz Amerika ellen.

A békesért való agítációban még most is Lenin viszi a vezérszerepet. Állandóan négyzsidéseket tart a nemzetek között való béket, de a proletariatusnak az uralkodó osztályokkal szemben való való harcat hirdeti. Lenin egy tüntető men-ti élén legutóbb a pétervári amerikai nagykövetség palotája elé vonult, és ott gyalogó szavakat mondott a háborús Amerikára.

Az orosz strajkot fegyverrel török le.

Az orosz forradalom belső helyzete mindinkább komplikálódik. A szocialisták között most új csoport alakult, mely az ideiglenes kormányt támogatni akarja. A municiógyárakat most, katonák járják végig és fegyveresen szölik fel a munkásokat hogy dolgozzanak. A Putilov-gyárban egy zászlóalj vonult fel felzúzott bajonettel s zászlóján nevében az órnagy igen fenyegető hangon munkára utasította a strajkzókat. A belső zavargások terjednek.

Annexio nem kell, de hadisarc igen.

A világháborúnak nevezetes fordulója, hogy az orosz szocialisták után az angol és francia szocialisták is közölték a svéd szocialistákkal a békefelteteleket. A két nyugati hatalom szocialistái mindenképp az annexió és a hadisarc nélküli békét, az elfoglalt kis államok (Belgium, Szerbia, Montenegró, Románia) államiságának helyreállítását követeli. Ha hadisarcból nem is beszélnek, de kimondják, hogy a háború okozta károkat fizetendő kártérítés nélkül a béke lehetetlen.

Hetvenezer imakönyv a katonáknak. A Szent István társulat most szállította be a tabori főpapi hivatalhoz ajándékba készült katonai imakönyveinek utolsó részletét: 70 ezer példányt.

— A kiskertekesek figyelmeztel! Ya-árnap (29 én) d. u. 4 órákor a kiskertek ügyében fontos értekezlet lesz a hitelszövetkezet helyiségében. A szövetkezeti igazgatóság arra kéri az érdekelteket, hogy a saját érdekében lehetőleg mindenki megjelenjen.

Személyzetünk nagy részének bevonulása folytán kényserite leszünk ez év július hó 8-tól augusztus 18-ig üzletünket zárva tartani és ezért raktárunkon levő tiszta gyapjuból készült női kelméket, női felöltőket, fiuruhákat, feketé és színes selymeket, vásznakat, szőnyegekét, bluzokat, harisnyákat stb. rendkívül jutányos áron áruba bocsátjuk. Szíves látogatásukért eszedve maradjunk kiváló tisztelettel

Deutsch Manó és Fia.

Miután schiffon és vászon nem ka. ható s nekem sikerült egész finom női fehérneműkből egy nagy mennyiséget jutányos áron beszerezni, saját érdekében felhívom a hölgyközönség b. figyelmét, míg a készlet tart, minél előbb szerezzé be szűkségletét. Kézzel himzett vászon és madapolan ingek, halóing és kabátok, nadrágok, alsók és fűzőedők, azonkívül 50—60 himzett vászon és madapolan agyfelhuzat leg egyszerűbbtől a legdiszesebbig. Madapolan ing kézzel himzett 12-50 koronától kezdve.

Vermes áruházában.

Szeplő, májfolt, pörsenés, arcisztátlanság ápolására biztos hatású szer a „Korona tejkrem” (ezelőtt Crème de Lakteine), és az párszori használat után az arcot bársonysimává és hófehérre teszi. Egy kis tégely 1-20 K. Nagytégely 2 K. Kapható Szűts Róbert gyógyszerárban.

— Bojtórán hajszesz korpá sodás, hajhullás ellen; üvegje 1 korona, 30 fillér. Kapható Szűts Róbert gyógyszerárban.

Köhögés ellen kitűnően bevált háziszser a Störk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűts Róbert Károly király téri gyógyszerárban.

— **Újítás a női reform-fűzők terén;** gyári lerakott sikerült szereznem oly higienikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a basat és csipőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ülésnél nem hátrányosak — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! — Egyedüli elárúsítás egész megyére Vermes Frigyesnél. Blous ujdonságok állandó raktára.

Nagyszerű újítás leány és gyermekfűzőkkel a legsikerültebben készülnek **VIRAG** műtermében Rákóczi utca 5. zold egység-árak. Telefon 334.

Színház.

Az Uránia mozgószínház hírei.

Az Uránia színház igazgatója közli: **Henny Porten** az Urániában. Április 30 án és május 1 én, hétfőn és kedden a „Komédiás élet” kerül az Uránia vásznára. Ez a film az Uránia közönsége által annyira kedvelt művészno egyik legszebb artista drámája. Kitűnő vígjáték és a legújabb háborús híradó egészíti ki a nagyszabású műsort. Előadások kezdete fél 7 és fél 9 órákor. Helyárak rendezek.

Apollo mozgószínház hírei.

Apollo színház igazgatósága közli, **Mágnás Miska** sikere az Apollóban. Mint előre jeleztük, a „Mágnás Miska” az Apollóban megérdemelt óriási sikert aratott. A közönség, mely az eddigi előadásokon mindig egészen megköltötte az Apollo színház tágas nézőterét, az egész előadás alatt ki nem fogott a jóízű kacagásból. A nagyszerű filmjűdság még vasárnap is műsoron marad. Hétfőn és kedden „Orgirka Olga vallomása” címen egy nagyhatalmú társadalmi dráma kerül bemutatásra pompás kiegészítő műsor keretében.

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy pár url csizma — majdnem új — és különböző ruháknak (női, férfi, gyermek) jutányosan eladó. Deák Ferenc utca 1. a. alatt.

Vágóhid-dűlő belső sorban magányos családi ház 326 □ öl kerttel szabadkézből minden órán eladó. Bővebbet ugyanott.

Vármegyeibeli kereskedőknek bizományként magas jutalék mellett nagyobb mennyiségben is adjuk lapukat elárúsításra. Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

Megbízható fuvaros évi 5000 (öt ezer) korona biztos keresette alkalmazás: nyerhet. Jelentkezni mindennap déli 12-től 2-ig lehet Széchenyi-u. 26. sz. a.

Blous-ujdonságok!

Crep, Grenadin, Voal, Selyem, Japonais Crepp de chime és fehér kézzel himzettekben nagy választék

Vermes áruházában.

Várkörut 47. sz. ház lakatos-fizetellel együtt eladó.

Gyári munkára fiút felvező „Rehorska” kelme festő és vegy-tisztító gyára, Tobak utca 21.

Küftő fiuk felvételnek Knazovitzky divatruházában.

A helybeli kir. javítóintézethez egy ideiglenes betegápoló azonal, egy ör május 1-i belépésre kerestek. Tudakozódnak felvilágosítást ad hivatalos időben az igazgatóság.

Egy fiu tanulónak felvételik, Pete műteremben.

Sár utca 4. sz. ház 1200 □-ö-telekkel eladó. A kert veteményezésre alkalmas. Tudakozni ugyan ott lehet.

Székhérvár sz. kir. város polgármesterétől. 4627/1917 sz.

Hatósági hirdetmény.

Köztudomású, hogy a hadsereg fokozott szükséglete miatt a polgári közönség egyre nehezebben látható el bóranyaggal, különösen talpbőrrel, sőt ez utóbbi anyagból már most sincs elegendő készlet. Ezért mulha tatlantul rá kell térni pótananyagok használatára. E pótananyagok közül elsősorban a fatalpak jöhetnek szóba. A fatalpu cipők megfelelő elterjedésének azonban igen nagy akadálya a közönség kevéssé magyarázható idegenkedése. A fatalpakat ugyanis egyrészt hasznavehetetleneknek és értékteleneknek tartják, másrészt pedig viselését megalázónak és szégyenlenivalónak. Ezzel szemben pedig kétségtelen, hogy egynehány különleges foglako-zást kivéve, minők például bányászok, a mozgó járműveken és azok között foglalatokodók, minden foglalkozású és rangu egyén egész nyugodtan, munka-képességének lényegesebb csökkenése nélkül hordhatja a fatalpu cipőt.

Miután a város területén már több olyan cipész-és csizmadia iparos van, aki a fatalpu lábbeli készítéséhez ért, a közönség széles rétegeibe át szeretném tiltetni a kormány s az ország vezető férfialnak ama több ízben hangoztatott meggyőződését, hogy a bóranyag hiánya következtében fatalpu cipőkben jární nemcsak, hogy nem szégyen, hanem egyenesen hazafias kötelesség.

Felkérve a város közönségét, hogy fontos nemzeti érdekből takarékoskodják a bóranyagokkal s térjen át a fatalpu cipők viselésére.

Székesfehérvár 1917. április hó 26-án

Dr. Saára Gyula. polgármester.

Raffiaháncs

prima minőségben, legkisebvel vetel i eredeti sált cirka 100 kg. Kapható :

SZERÉMI JÓZSEF termény- és gyarmatáru nagykereskedőnél.

BUDAPEST, VII. Wesselényi-utca 10.

Székhérvár sz. kir. város polgármesterétől. 4487/1917 sz.

Hatósági hirdetés.

A m. kir. miniszterium április hó 14én kelt 1377/1917. szám rendeletével a polgári népességnek, továbbá a haszonállatoknak, végül a buza, árpa és zabbal bevetetett területeknek összeírását rendelte el.

Az összeírásnak mindenütt május hó 1, 2, 3. napjain kell megtörténnie.

Az összeírást teljesítő közegek működésük alatt közhivatalnokok s így e minőségükben őket érő minden sérelem súlyos megtorlás alá esik.

Ez összeírás a közéletmezés biztosítására irányuló adatgyűjtést célozza s nem rekvirálás céljából rendeltetett el.

Ha valaha, úgy most becsülteb-letb-ll kötelessége minden polgárnak, hogy a kormányt a közéletmezés körüli rendkívül fontos és nehéz munkájában támogassa.

Ezért elvárja a hatóság, hogy a város lakossága hazafias becsületérzettel megtesz mindent, hogy a számláló biztosok munkája pontos sa valóságának megfelelő legyen.

Ehhez szükséges, hogy május 1., 2., 3. napjain minden háztartás feje, vagy ha ez nem volna lehetséges, annak valamelyik értelmes, fejlettebb koru tagja a nappali órákban, azaz reggel 7-től délután 7-ig otthon tartózkodják mindaddig, míg a számláló biztosok a következő kérdéseket fogják feltenni:

1. Utcá házászám, telep, ház-csoport, tanya megjelölése.
2. A családfő neve, vagy a háztartás egyéb megnevezése.
3. A háztartáshoz tartozó tyúket gabona, liszt szükségleteiket saját termésükből, vagy természetbeli járandóságukból fedezik e?, azaz el vannak látva új termésig vagy nem.
4. A háztartáshoz tartozó egy-gyének közt hány a 13 éven aluli férfiak, továbbá hány a 13-14 év közt, hány a 15 éven felüli östermelő férfiak (akár ke-reső, akár eltartott), hány a 13 14 év közt, továbbá 15 éven felüli iparosok, gyári munkások (csak a keresők), végül a 12 éven felüli egyéb foglalkozásúak és eltartottak száma.

5. Hány a 12 éven aluli nők, a 13 éven felüli östermelő nők (akár kereső, akár eltartott), a 12 éven felüli kereső iparos és gyári munkások, végül a 12 éven felüli egyéb foglalkozásúak és eltartott nők száma.

6. A háztartásban hány hadifogoly, hány férfi és hány nő internált van.
7. A háztartáshoz tartozók tulajdonában helyben darabszám szerint hány a 8 éven aluli, 8 éven felüli ló, szarvasmarha (bivaly is), juh és hány fél éven aluli sertés van.
8. Mekkora a háztartás tulaj-dona, bérlete, kezelésében levő szántóföldi terület. Ebből

kat. holdban mennyi őszi buza, rozs, árpa, zab, tavaszi buza, árpa, rozs van és lesz még tavaszon elvetve. A nem egész holdak nem ölelben, hanem a kat. hold tört részeiben fejezendők ki. Pl. kat. hold 1 3/4 kat. hold.

Aki a fenti kormányrendelet ben elrendelt összeíráshoz szükséges adatok szolgáltatását megtagadja, vagy tudva valótlan adatokat közöl, ha továbbá a hatósági ellenőrzést meghiúsítja vagy kijátssza, az amennyiben, cselekménye súlyosabb büntetés alá nem esik, kihágást követ el és 2 hónapig terjedhető elzárással, valamint 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Székesfehérvár, 1917 április hó 24 én.

Dr. Kerekes Lajos. főjegyző.
Dr. Saára Gyula. polgármester.

Árverési hirdetmény.

A székesfehérvári 3444. sz. tkvi betétben A + 1 sor 1828. hrszám alatt felvett Vásártéri 19 sz. lakóházat — amely Gaál Sándor és kiskoru gyermekei tulajdonát képezi — önkéntes árverésen eladni fogom.

Az árverést ügyvédi irodám-ban (Nádor-u. Koronafi ház) f. évi május hó 6-án délelőtt 9 órakor fogom megtartani.

Az árverési feltételekre nézve irodámban bővebb felvilágosítást nyerhetek.

Dr. Molnár János. ügyvéd.

Apolló - színház.

Hétfőn és kedden, április 30-án és május 1-én nagyszabasu filmtatratció!

Orgiaszka Olga vallonása

Társadalmi dráma 4 felv.

Meresz kísérlet. Eikó-hét. Dráma 2 felv. Aktuális. Előadások hétfőn fél 7 és fél 9 órakor; kedden, május 1-én általános munkaszünetre való tekintettel - három előadás: 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Rendes helynyrak.

Szerdán és csütörtökön **Királytigris III.** (A frakkos haramia.)

Uránia színház.

Hétfőn és kedden, apr. 30 és máj. 1-én:

A KOMÉDIÁS ÉLET
FÖSZEREPLŐ:
HENNY PORTEN.

Szerdán és csütörtökön, május hó 2 és 3 án:

Az amolyan nő.

Főszereplő: FABÓ MÁRIA.

Felsőkirálysor 20. számú két utcára nyílló

KERESZT HÁZ

két nagy házhelyel az udvarban külön épített **LAKÓHÁZ** mellékhelyiségekkel, épített sertésólakkal, épített felszerekkel, kukuricagörékkel,

1.400 □-öi **belsőtelekkel** akár nagy gazdálkodás, akár üzleti célra alkalmas,

szabadkézből eladó.
ÉRTESITÉST UGYANOTT.

Jótállás a biztos eredményért.



Törvényesen védve
Reitter Oszkár

nagybecsketeki ny. főkapitány és fujbaronti-tenyészőnek nagyszeru tulajmánya a

PATKANIN

patkányirtó-szer (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és fölülmul minden más irtószert.
I DOBOZ ÁRA 3 K, mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melybe le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, keresre ingyen küldi a PATKANIN gyár egyedült elárútoja, a Torontali Agrar Bank Reszvénytársaság, Nagybecskerekén.

LEGDIVATOSABB NŐI ÉS LÁNYKA SELYEM- és SZALMAKALAPOK.

ÚJDONSÁG kalaptoklat, virágok és szallagokban. Nagy választk blousokban!

Bőr s sarcipők olcsó árban kaphatók: **Kováts Antalnál, Városház-tér.**